



Ehemaliges Kaufhaus in der Bergarbeitersiedlung Heye III, Rosa-Luxemburg-Str. 8

Schlagwörter: Werkssiedlung, Wohnhaus, Kaufhaus

Fachsicht(en): Denkmalpflege

Gemeinde(n): Bernsdorf (Landkreis Bautzen)

Kreis(e): Bautzen
Bundesland: Sachsen



Mehrfamilienwohnhaus und ehemaliges Kaufhaus der Werkssiedlung Heye III, Straßenansicht von Süden Fotograf/Urheber: Kathrin Kruner



Der eingeschossige, längsrechteckige, schlichte Putzbau wurde im Rahmen der Siedlungserweiterung in den 1930er Jahren errichtet. Das heutige Wohnhaus wurde ursprünglich als Kaufhaus und nach 1961 als Konsum-Verkaufsstelle genutzt. Das Haus hat eine große Schleppgaupe und ein Satteldach mit Biberschwanz-Kronendeckung. Es ist grundlegend saniert, so dass vom ursprünglichen Bau nicht mehr viel vorhanden ist. Im rückwärtigen Bereich befindet sich noch das eingeschossige Nebengebäude. Auch dieses ist baulich überformt. Dennoch hat das Gebäude im Zusammenhang mit der Siedlung Heye III eine hohe Wirkkraft.

(Kathrin Kruner, Landesamt für Denkmalpflege Sachsen, 2022)

Datierung:

• Erbauung 1930-1939

Quellen/Literaturangaben:

- Noack, Claudius Maximilian: Ein Glanzlicht im Dornröschenschlaf Die Kolonie Heye III, in: Denkmalpflege in Sachsen. Jahrbuch 2016, S. 120 123, Dresden 2017.
- Weigel, Karl-Heinz: Heimatort Heide im Wandel der Zeit. Heye III 1909, Bernsdorf 2012.

Bauherr / Auftraggeber:

• __

BKM-Nummer: 30800170

Ehemaliges Kaufhaus in der Bergarbeitersiedlung Heye III, Rosa-Luxemburg-Str. 8

Schlagwörter: Werkssiedlung, Wohnhaus, Kaufhaus

Ort: Wiednitz

Fachsicht(en): Denkmalpflege Erfassungsmaßstab: Keine Angabe

Erfassungsmethoden: Übernahme aus externer Fachdatenbank

Koordinate WGS84: 51° 24 0,23 N: 14° 01 45,23 O / 51,40006°N: 14,02923°O

Koordinate UTM: 33.432.469,70 m: 5.694.762,04 m

Koordinate Gauss/Krüger: 5.432.578,71 m: 5.696.595,51 m

Empfohlene Zitierweise

Urheberrechtlicher Hinweis: Der hier präsentierte Inhalt steht unter der freien Lizenz CC BY-NC 4.0 (Namensnennung, nicht kommerziell). Die angezeigten Medien unterliegen möglicherweise zusätzlichen urheberrechtlichen Bedingungen, die an diesen ausgewiesen sind.

Empfohlene Zitierweise: "Ehemaliges Kaufhaus in der Bergarbeitersiedlung Heye III, Rosa-

Luxemburg-Str. 8". In: KuLaDig, Kultur.Landschaft.Digital. URL:

https://www.kuladig.de/Objektansicht/BKM-30800170 (Abgerufen: 4. Dezember 2025)

Copyright © LVR









